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za radove sa jevrejskom tematikom

SAVEZA JEVREJSKIH OPŠTiNA SRBIJE I CRNE GORE

ŠIFRA : < Tri kralja >

KRALJEVSKE ŠUME u IZRAELU

Time oslobođavaš svakog mjeseca 
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XLVII nagradm konkurs - 2003. godme - 
za radove sa jevrejskom tematikom 

SAVEZA JEVREJSKIH OPŠTINA SRBIJE I CRNE GORE

SlFRA : < Tri kralja >

KRALJEVSKE SUME u IZRAELU

KEREN KAJEMET LE'JISRAEL - KKL

0 ^^Eu, Jevrejskom zemljisnom fondu (Keren kajemet le'Jisrael), koji 
je kupovao deo po deo zemljista u staroj domovini, uglavnom onoga koje 
niko nije hteo ili mogao da obraduje, o njegovom osposobljavanju i 
jevrejskim naseljenieima na tlu Palestine / Bree Jisraela pisano je dosta 
Sirom sveta, ali je u jugoslovenskim krajevima, izvan jevrejskih krugova, o 
tome veoma malo poznato, iako je nekoliko velikana ideje o povratku na 
domace ognjiste bilo poreklom iz juznoslovenskih zemalja, pre svega 
rabin Jehuda ben Sloma Haj Alkalaj (1798-1878), rodeni Sarajlija, covek 
kojije jos 40-tih godina 19. veka formirao prvo Drustvo za naseljavanje 
Bree Jisraela, kao i vizioner i duhovni pokretaC cion^ma, dr Teodor Hercl 
(1860-1904), čiji su preei bili poreklom iz Zemuna.

Ideja o stvaranju KKKL-a rodila se jos na Prvom cionistickom kongresu 
u Bazelu, 1897. godine.dnicijator je bio poznati matematicar sa 
univerziteta u Hajdelbergu i "Hovev Cion" prof. Cvi Herman Sapira (1840
1898), ali pod uslovom da se treba pridrzavati reCi Gospoda, zabelezenih u 
Levitskom zakoniku (Treca knjiga Mojsijeva), glava 25:23 - "da se zemlja ne 
prodaje za navek, jer je ona moja, a vi ste dosljaci i ukucani kod mene", te da 
zemljiste kupljeno u Bree Jisraelu (akcijom prozvanom "Geulat karka"- 
oslobodenje zemljej treba da ostane za navek vlasnistvo celog jevrejskog 
naroda, ali da se moze iznajmljivati dugoroCno.

Iako je prof. Sapira preminuo vec sledece godine, a mozda bas za 
uspomenu na njega i njegovo delo, na Petom kongresu, 1901. godine, dr 
Teodor Hercl je odluCio da se ideja sprovede u delo i stvori institucija koja 
ce nositi ime Jevrejski nacionalnifond- i biti neotudivo vlasnistvo



celokupnog jevrejskog naroda. Prvi zadatak koji je KKL postavio bilo je 
sakupljanje 200.000 funti sterlinga. Prvih 10 priloženih funti sterlinga bilo 
je u znak sećanja na prof. Šapiru.

*

Od početka 20. veka gotovo nije bilo jevrejske kuće u Evropi u kojoj se 
nije nalazila "plava kasica" KKL-a. Svaka, pa i najmanja jevrejska zajednica 
i najsiromašnija jevrejska porodica u dijaspori imale su svoj udeo u 
"osvajanju pustinje", putem tzv. "dunumskih akcija", priloga za kupovinu 
ZemljiŠta "dunum po dunum". (Dunum je mera za površinu, oko 900 kvadratnih metara.)

Na zemljištu koje je nabavljeno prilozima jevrejskih. zajednica i 
pojedinaca naseljavali su se "povratnici", "repatrijanti", na hebrejskom 
jeziku "olim hadašim", oko naselja su se stvarala "zelena pluća" - šume i 
lugovi, koje su olim sadili svojim snagama i rukama.

Kupovina zemljišta počela je već 1905. godine, pored Genezaretskog 
jezera (Kinereta) i kraj Ben Šemena, ali u većim razmerama tek 1921. 
godine, kad je kupljeno tie u dolini Jezreel, 1925. u dolini Zebulun, 1929. 
u dolini Hefer, 1930. u dolini Bet Šean i dr.

*

Tri i po meseca pre početka Drugog svetskog rata, 17. maja 1939. 
godine, britanska vlada, sprovodeći politiku appeasementa prema Arapima, 
objavila je tzv. Belu knjigu, po kojoj je Jevrejima veoma ograničeno 
useljavanje i kupovina zemljišta na teritoriji Palestine / Erec Jisraela. 
KKL je i dalje mogao da kupuje, ali samo veoma lose, teške i nezdrave 
terene kao močvare oko Rita Huie, u pustinji Negev, u Samariji i si.

Za prvog predsednika KKL-a postavljen je Jona Kremenicki (1850- 
1934), koji je dao inicijativu da se obrazuje "Zlatna knjiga KKL-a", u koju 
se upisuju ličnosti koje su svojom delatnošću veoma doprinele jevrejstvu. 
Prvi koji je upisan u prvu "Zlatnu knjigu" bio je dr Teodor Hercl.

Kremenicki je počeo da izdaje i KKL-marke, od čije je prodaje novae 
ulazio u fond KKLra. Te marke lepljene su na pisma i prepiske svih 
cionističkih ustanova. Posle smrti Jone Kremenickog, za predsednika 
KKL-a izabran je Menahem Usiškin (koji je 1930. godine posetio 
Jugoslaviju i Beograd).

U vreme rodenja Izraela 1948. godine posedovao je KKL 235.235 akra 
zemlje (1 akr (ejkr) ili jutro je zemljišna mera, 40,5 ara, odn. 4.047 kvadratnih metara).

Pre dve godine, KKL - roden 1901. godine - proslavio je stogodišnjicu 
plodnog delovanja. Za to vreme zasadeno je preko 220 miliona stabala, 
podignuto je preko 150 nasipa, otvoreno preko 400 javnih parkova...



GORA KRALJA PETRA I
Petar I Karađorđević (1844-1921), kralj Srbije i Kraljevine Srba, 

Hrvata i Slovenaca (1903-1921), unuk Karađorđev i sin kneza Aleksandra, 
školovao se u Srbiji i Švajcarskoj. U Francuskoj je završio vojne škole. 
Učestvovao je u francusko-pruskom ratu 1870-71. na strani Francuske. 
Kada je izbio ustanak u Bosni i Hercegovini 1875. godine pridružio se 
ustanicima kao Petar Mrkonjić i organizovao poseban odred. Bio je 
oženjen Zorkom, kćerkom crnogorskog kralja Nikole I Petrovića (1841- 
1921), kneza i kralja (poslednjeg vladara) Crne Gore (1860-1918). Posle 
ubistva kralja Aleksandra Obrenovića i obaranja te dinastije 1903. godine, 
Petar I Karađorđević izabran je od strane Narodne skupštine za kralja 
Srbije.

Srpski Jevreji donekle su strepili od dolaska na presto Petra I, sina 
kneza Aleksandra Karađorđevića, koji je bio poznat po protivjevrejskim 
zakonima, pod uticajem oligarhijskih ustavobranitelja.

Ubrzo se ustanovilo da nije bilo osnova za te sumnje i strepnje i da je 
kralj Petar I veoma naklonjen Jevrejima. To je uvek i delima dokazivao. 
Tako je 1907. godine on lično položio kamen-temeljac za novu sinagogu 
"Bet Jisrael" u Beogradu u ulici Cara Uroša, a godinu dana kasnije 
učestvovao je, sa članovima srpske Vlade, i na njenom osvećenju 
("hanukat ha'bajit").

Srpski Jevreji su mü tu naklonost uzvratili ljubavlju i odanošću. Za 
vreme balkanskih i Prvog svetskog rata oni su to i aktivno dokazali 
masovnim učešćem u ratu, mnogo većem od njihovog procenta u 
stanovništvu.

Za vlade kralja Petra I, 27. decembra 1917. godine, manje od dva 
meseca posle Balfurove deklaracije od 2. novembra 1917. godine, 
izbeglička vlada Kraljevine Srbije objavila je izjavu kojom daje podršku 
uskrsnuću jevrejske države i priznanju prava Jevreja na domovinu u Erec" 
Jisraelu. Izjavu upućenu kapetanu dr Davidu Albali, srpskom patriotu i 
cionisti, napisao je i potpisao dr Milenko Vesnić, tada opunomoćeni 
ministar srpske ratne misije u Sjedinjenim Državama.

*
Godine 1928. počelo je sađenje šuma na terenu KKL-a. Medu prvima 

bila je šuma na ime Artura Džemsa Balfura (1848-1930), a dve godine 
kasnije, kraj kibuca Sarid, zasađene su prve sadnice za šumu na ime 
predsednika Čehoslovačke Tomasa Masarika (povodom njegovog 80. 
rođendana) i šuma na ime kralja Petra I Karađorđevića (1844-1921) kraj 
kibuca Ginegar u dolini Jezreel.
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Svečani početak sađenja ove dve šume obavljen je 21. aprila 1930. 
godine, a sađenjem prvih sadnica počastvovani su dr David M. Alkalaj, 
predstavnik Cionističke organizacije Jugoslavije i delegat Jevreja Srbije na 
Prvom cionističkom kongresu u Bazelu 1897. godine, pukovnik Frederik 
Herman Kiš iz Palestinske cionističke egzekutive, Menahem M. Usiškin, 
predsednik Upravnog odbora KKL-a, Arje Lejb Jafe, predstavnik Keren 
hajesoda, obnovnog fonda Jevrejske agencije, Arje Levanon, predstavnik 
jugoslovenskih naseljenika u Bet Šearimu, dr Kurt Grinvald, 
jugoslovenski konzul u Palestini, dr Vladimir Fric, čehoslovački konzul u 
Palestini, kao i predstavnici kibuca Ginegar.

U Goru kralja Petra I zasađeno je 10.000 stabala
Fotografije sa svečanog početka sađenja upućene su u Jugoslaviju i 

objavljene u "Židovu" i u nekim drugim časopisima.
Fotografije sa sađenja i povelja o sađenju šume predate su u 

Jugoslaviji kralju Aleksandru I. Povelja je glasila:

Kad dođete u zemlju, sadićete... (Treća knjiga Mojsijeva, glava 19:23)

JEVREJI JUGOSLAVIJE

u spornen

BLAŽENOPOČIVŠEGA KRALJA HEROJA

osnivaju

ŠUMU KRALJA PETRA VELIKOG OSLOBODIOCA

na zemlji Keren Kajemet le’Jisraela

u dolini Jezreel
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GIVAT MELEH ALEKSANDAR -

Gora Kralja Aleksandra I Karađorđevića 
u Erec Jisraelu

Aleksandar I Karađorđević je drugi sin kralja Petra I i Zorke, kćeri 
crnogorskog kralja Nikole I Petrovića (1841-1921), kneza i kralja 
(poslednjeg vladara) Crne Gore (1860-1918). Aleksandar I roden je 4/17 
decembra 1888. na Cetinju. Godine 1909. proglašen je za naslednika 
prestola Kraljevine Srbije. 11. juna 1914. postao je regent Srbije, a od 1. 
decembra 1918. regent Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca. Posle smrti 
kralja Petra 1,17. avgusta 1921. godine, regent Aleksandar postao je kralj. 
Osmog juna 1922. venčao se sa Marijom, kćerkom rumunskog kralja 
Ferdinanda. Imali su tri sina: Petra, Tomislava i Andreja.

Kralj Aleksandar I ubijen je u Marseju 9. oktobra 1934. godine, 
prilikom zvanične posete Francuskoj.

Akcija za sađenje šume na ime kralja Aleksandra I počela je već 5 
dana posle ubistva. Povereništvo za Jugoslaviju Jevrejskog narodnog fonda 
uputilo je 14. oktobra 1934. godine Menahemu M. Usiškinu, predsedniku 
KKL-a u Jerusalimu, predlog za obeležavanje uspomene na ime ubijenog 
kralja.

Odgovor je upućen iz Jerusalima 21. oktobra. Tamo stoji da jedno 
naselje na ime kralja Aleksandra ne bi došlo u obzir, jer bi to prevazilazilo 
mogućnosti jugoslovenskog jevrejstva. Prvo je bilo predloženo da se kralj 
upiše u "Zlatnu knjigu KKL-a", da se umetnički izradi lep album, koji bi se 
poslao Vladi, a da se u propratnu diplomu upišu svi prilozi.

Taj predlog nije prihvaćen. Posle savetovanja i prepiske, odlučeno je 
da se, po primeru "Gore kralja Petra I", zasadi i "Gora kralja Aleksandra I".

Trebalo je da se usred gore podigne spomenik, koji bi imao sve 
atribute osobe u čiju se čast podiže: Bio bi visok 3-4 metra, a nosio bi 
inicijal imena A I, sa krunom iznad slova A. -

*
Crtež skice je sačuvan, pa ga donosimo ovde iako nije ostvaren.
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Plan i cilj akcije

Glavni ured Keren kajemet lejisraela u Jerusalimu veorna je toplo prihvatio inicijativu ju- 
goslovenskili Jevreja cla se u slave Blaženopočivšeg Viteškog Kralja Aleksandra I Ujedinitelja jedno 
brdo n Erec Jisraelu, ria tlu Keren kajemeta posurni i prozove GOROM KRALJA ALEKSANDRA. 
Glavni je ured u tu svrhu odredio jcdan vis u najljepšern kraju Palestine, nedaleko Nazareta i Same 
Kralja Petra Velikog Oslobodioca.

Na vrhu gore sagradiće se u forrni Kraljevog iiiicijala SPOMENIK koji ćc, dižući: se po- 
nosno prema azurnom palestinskom nebu, simbolizirati' uspon Kralja-Heroja-Mečenika do vrhova 
besmrtnosti. Tu ćc biti uklesana spornen ploča sa p o s v e t o m. Prigodom osvećenja Gore 
sastavićc sc povelja koja će sadržati životopis Velikog Kralja i Njegov odnos prerna Jevrejima. 
Ova će se povelja uzidati u zernlju, koja će biti donešena sa Oplenca i iz svili Jevrejskih vjero- 
ispovjednih općina u Jugoslaviji.

Posebno značenje dobiva akcija još i time što će se sađenjc šurne na obroncima GORE 
KRALJA ALEKSANDRA kao i radovi oko podizanja spornenika povjeriti JUGOSLOVENSKIM HA- 
LUCIM.

Akeija za GORU KRALJA ALEKSANDRA iina da se provede u jednom zarnahu kako bi se 
na Hamiša asar bišvat (19 januara 1935) moglo zpočeti sa sadenjem. Na nadležno mjesto pre
dace se ukusno izradena knjiga u koju će biti upisani svi prinosni’ci kao i svi Mjesni 
odbori za provedbu akciie. Irnena darivaoca svakog mjesta biće osiin toga ispisana na zajedničkoj 
povelji koja će se predati u poliraiui Jevrejskoj vjeroispovjednoj općini. Darovatelji primiće pre- 
nia visini svojili darova zasebno za tu svrliu izraderie unijetničke d i p 1 o m e, koje’ cč svjedočiti 
o njihovorn sudjelovanju pri ovoni velebiiom aktu pijetcta i zalivalnosti.

Neka bi GORA KRALJA ALEKSANDRA koja će jedan od najsvjetlijili likova u istoriji čo- 
vječanstva ovjekovječiti na svetoni tin Palestine, bila vidna nianifestacija dubokog poštovaiija pre
ma sjeni Velikog i Vitcškog Kralja, a iijediio dokaz povezanosti Jcvrcja sa Erec Ji’sraelom.
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U potresu duša, ojađenih i ustreptalih od najvećega bola, a pod neposrednirii dojmom 
strašne vijesti o pogibiji VELIKOGA KRALJA, pretstavnici Saveza cionista Jugoslavije i Keren ka- 
jemet lejisraela osjetili su neodoljiv poriv da velikoj ljubavi i poštovanju jevrejstva Jugoslavije, u 
zajednici sa jevrejstvom cijelog svijeta, dadu izražaja jednim vidnim i živim spomenikom ü čijem će 
osnivanju uzeti učešća cjelokupno jevrejstvo ii biti mu vjernim čuvarom za vječna vremena.

Tako se rodila odluka da se u zemlji naših praotaca koja opet biva narodnom domajom 
jevrejskog naroda, u blizim^Nazareta, a na dogled yeć zasađenoj šumi koia nosi ponosiio ime KRA
LJA PETRA VELIKOG OSLOBODIOCA, zasadi n^a brdinama cionskim šuma koja će zauvijek no- 
siti ime

Gora Kralia Aleksandra
Marsalat Dvora Njegovog, Veličanstva Kraija odobrio je ovu odluku.
Na zemlji Keren kajemet lejisraela, neqtudivoj jevrejskoj narodnoj svojini, ria grudi čije je 

svako parče sveto čovječanstvu, a za nas Jevreje osvećeno kao istorijsko tie našeg izbavljenja u 
narodnu zajednicu iz micrajimskog robovanja; na flu na kome hočemo da izgradimo poriova žarom 
svojih duša, i iz žudnja hiljadugodišnjih, svoju na odnu domaju: mi želimo da ovjekovječimo one 
velikane svih naroda čijim sveobimnim dušama i umovimä dugujemo zahvalnost za sve dobro, za 
svu naklonost koju su Jevrejima i jevrejstvu ukaživali; i tek najveće od njih.

Mlad, u punoj svojoj snazi, nosilac uzvisenog poslanja nesamo ujedinjenja Svoga naroda nego 
i svjetskog mira, VITEŠKI KRAL J ALEKSANDAR I UJEDIN1TELJ smrću je svojom iskupio Svoj 
apostolat. Mračne sile bile su na djelu da bi, pogqdivsi ubojitim tanctom Njcga, u srcc pogodilc za 
što je on živio i radio bez predaha i neustrašno. Ali je sjeme što Ga je zasijao proklijalo snažnim 
izdankom koji će odölijevati svirri zločinačkim podvizima.

I tako, neće tektrebati plesti mitske legende da bi se uveličao u istoriji Njegov lik. Sušta 
stvarnost Njegova; žiVota i rada, Njegove neustrašivosti u ratu i u miru, Njegovih državničkih. od- 
Iika, sama je po sebi-Jplikq-u^nosita'da mjedna ie^enda ne bi mogla biti ljepša od nj.e, prikazane 
prostom istorijskom/vjerriošti. ‘

. I dok će takoj.ALEKSANDAR I KARADJORDJEVIĆ ući preko granica jugosloyenske isto- 
rjje u svjetsku, do tie mi; Jevrejir.i, ne samo oni Jugoslavije, odredismo. yec odavna Njerriu izuzetno 
mjesto u hramu što. ga.^sazda Ijubav,blagodarnost ' i poštovanje velikim prijateljima jevrejskog 

\ naroda. i ■■■'''■■ ’’ ’ ' ; ‘
Ali ta blagodarnbst;^a-ljubav j to poštovanje, žele da se oliče u vidnim ‘ simbolima'. Takav 

će da bude GORA KRAL JA ALERSANĐRA u Erec Jisraelu. Hođočastiće državljani Jugoslavije do 
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svijetlih grobova KARADJORDJEVIĆA u Oplencu, do grobova Kralja Petra i Kralja Aleksandra, 
da im se poklone. A u zemlji naših'praotaca, gdje će na dogled ŠUME KRALJA PETRA VELIKOG 
OSLOBODIOCA u žaru palestinskog sunca i u zaru jevrejske ljubavi rasti zimzelena stabla GORE 
KRALJA ALEKSANDRA, natapana sokovima naših topliti osjećanja, zasadena rukaina jugoslovenskih 
i rumunskih radnika-seljaka koji će je čuvati i njegovati: u nju de dolaziti jevrejski poklonici da u 
torn hramu prirode mole tihu hebrejsku molitvu za upokoj duša Velikog Oca i Velikog Sina. Ovako 
de da izgleda jevrejski Panteon, sve šuma do sume: Kralja Petra, Kralja Aleksandra, na domak 
Masarykove i Balfourove.

Nije nam se, avaj, ispunila želja što smo je VELIKOM KRALJU izrazili kad je prirnio pret- 
stavnike Keren kajemet lejisraela u audijenciju: da bi posjetio Palestinu, i u njoj Surnu Kralja Petra 
Velikog Oslobodioca, dočekan svim počastima što ih umije da tikaze jevrejski narod velikim muže- 
vima kojim duguje zahvalnost. Ugasio se smiješak s kojim je primio ovtr našu želju. Ali, kad toga 
ne dočekasmo: Njegovo će se ime zimzelenom šumom, simbolom neprolazna života,- trajno i za- 
uvijek srasti sa zemljom, koju je Jozua, duhovni sin Mojsijev, osvojio svome narodu, kao sto je 
On, Sin Kralja Mučenika i Oslobodioca svome narodu osvojio prostranu i ujedinjenu Jugoslaviju.

S ovim proglasom započinjemo akciju za

Goru Kralja Aleksandra - Givat Meleh Aleksander
Ne sumnjamo, Jevreji Jugoslavije, da dete svi, ujedinjeni u svom bolu, biti srećni što vain 

se daje prilika da i sa^enjem ovoga toliko lijepog i uznositog spomenika date oduška svojim čistim 
i dubokim osjećanjima ljubavi, -poštovanja i blagodarnosti Öovjeku, velikoni kao vladaocu, za nas 
velikom i kao prijatelju i unapređivaocu obnovne čežnje cijelog jevrejskog naroda. Svi dete vi po- 
hitatil da u jednom zamahu svim srcem i svom dusorn date svoje priloge!

I kad potomčad vaša, sraštena, danas i sutra i u dalekim pokoljenjima, r adorn i znojem svo
jim, vedra i ponosna, bude tražila poslije teška rada odmora i lilada u Sumi' Kralja Petra Velikog 
Oslobodioca i u Gori Kralja Aleksandra znade i cijeniće da su ocevi njihovi nrnjeli casno da iz- 
vrše svoj dug praiskonske jevrejske zahvalnosti.

U Zagreb u, decembra 1934.

Dr. Isak Alkalay
Vrhovni rabin i senator

Savez cionlsta u Kraljevini Jugoslaviji
Dr. Moric Levi Dr. Aleksandar Licht

Dr. Drago Rosenberg

Savez jevrejskih vjeroispovjednih opština
Dr. Fridrih Pops

Keren kajemet lejisrael Ltd
Dr. Marko Bauer Izrael Mevorah

Dr. Rudolf Buchwald

Savez rabina Kraljevine Jugoslavije
Dr. Gavro Schwarz Dr. Simon Guttman

Kuratorlj Keren hajesod Ltd
Dr. Leo Steindler Karlo Friedman

Beogradska organizaclja sefardskih Jevreja 
Aron Alkalay Dr. Rafael Margulies

Loža NOBB „Srbija"
Dr. Cezar Kajon

Loza NOBB „Matatjad" 
Dr. Zoltan Lorant

Loza NOBB „Zagreb11
Dr. Marko Horn

Loža NOBB „Dr. Solomon Alkalay'* 
Ludvig Korody

Loza NOBB „Meriora“
Dr. Josip Horn

Loza NOBB „Sarajevo"
Dr. Vita Kajon

Savez jevrejskih zen.sk Hi društava
Jelena Dema jo Sofija Almuli

Savez židovskih omladinskih udruzenja u Kr. Jugoslaviji 
Šalom Pajtaš Puba Juhn

Savez cionističkih žena WIZO 
Julija König Roza Hacker

Liga za radnu Palestinu, Zagreb
Ing. Otto Rechnitzer Dr. Žiga Kiš icky
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U "Jevrejskom narodnom kalendaru" za god. 5696 -1935-36, str. 22-25, 
donet je nepotpisani izveštaj sa sadenja Gore na ime kralja Aleksandra I 
Karađorđevića:

Smrt kralja Aleksandra značila je za jugoslovenske Jevreje isto što i smrt 
najrođenijeg.

Rodila se misao o podizanju trajnog i živog spomenika, koji de biti spona 
između srdaca jugoslovenskih Jevreja, koji plaču zbog gubitka kralja i vode, i 
kolevke Biblije, osnove čovečanstva. Jugoslovensko jevrejstvo donelo je odluku: 
da se u Erec Jisraelu, u Izraelovoj zemlji, podigne Gora, koja će ponosno nositi 
ime Blaženopočivšeg Viteškog kralja Aleksandra I Ujedinitelja.

Ovu odluku primili su sa oduševljenjem ne samo jugoslovenski Jevreji, 
nego su se akciji za podizanje te Gore sa ne manje oduševljenja priključili i 
Jevreji van Jugoslavije, jer su kralja voleli i cenili Jevreji celoga sveta zbog 
njegove plemenitosti, pravednosti i njegovog velikog razumevanja za sudbinu 
jevrejskog naroda. Tako je akcija za podizanje Gore kralja Aleksandra u Erec 
Jisraelu postala opšte-jevrejska.

Odlučeno je da se Gora posadi kraj kibuca Saar Ha'amakim (u prevodu 
"Vratnice dolina"), nedaleko od Haife, na mestu gde rečica Kišon odvaja 
poslednje ogranke gorja Galileje od brda Karmela, a spaja dve najznačajnije 
doline jevrejske nacionalne kolonizacije, Jezreel i Zevulun. U torn kibucu je 
nešto oko polovine članova bilo poreklom iz Jugoslavije, iz omladinskog 
socijalističkog cionističkogpokreta "Ha'šomer ha'cair" (Mladistražar).

Svečano osvećenje Gore obavljeno je 9. aprila 1935. godine. Na tu 
svečanost jugoslovenskih Jevreja došli su Vrhovni komesar Palestine, 
predstavnici britanskog Parlamenta, predstavnici palestinskih Jevreja i 
zvaničnih jevrejskih korporacija. Jugoslovenske Jevreje predstavljali su dr 
David Albala, potpredsednik Saveza jevrejskih veroispovednih opština 
Jugoslavije i Julije Kenig, predsednik Makabija.

Keren Kajemet le'Jisrael, na čijem se zemljištu podiže Gora, predstavljao je 
njegov predsednik Menahem Usiškin. Prisustvovali su i svi jugoslovenski Jevreji 
koji stalno žive u Erecu, u zemlji koja se obnavlja i njihovom pomoći.

Povodom osvećenja Gore Kralja Aleksandra održano je nekoliko govora, u 
kojima je veličana ličnost kralja-viteza. Najbolji tumač osećanja jevrejskog 
naroda bio je, bezsumnje, Menahem Usiškin, predsednik KKL-a, jedan od 
voda jevrejstva sveta, pa ovde donosimo samo njegov govor: f-:

Pre šest meseci snašla je velika nesreća civilizovani svet, nesreća koja je 
osobito pogodila Kraljevinu Jugoslaviju. Ljubljeni vladar, osloboditelj zemlje, 
pao je od brutalne ruke ubice. Ova tragedija uzdrmala je ceo svet, jer pokojni 
kralj nije bio veoma poštovana ličnost samo u svojoj zemlji, nego i u celom 
kulturnom svetu.
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Jevreji u Jugoslaviji pretrpeli su težak. gubitak, ne samo kao građani ove 
zemlje, nego i kao Jevreji, prema kojima je neumrli vladar, kao i njegov slavni 
otac kralj Petar, uvek bio dobar i pravidan. Kao glavar Kraljevine, 
Blaženopočivši Kralj-Vitez nije nikada pravio razlike između razlicitih, po rasi i 
veri, delova svoga naroda. U ova vremena, kad i u civilizovanim zemljama 
rastu rasna mržnja i proganjanje manjina, treba utoliko vise da se istaknu 
svojstva velikoga Kralja Jugoslavije. Jevreji ove zemlje, nošeni željom da 
postave spomenik trajnog značaja svome ljubljenom vladaru, zakljudili su da 
podignu u njegovu uspomenu Goru u Svetoj Zemlji, na mestu gde de se naseliti 
pioniri iz Jugoslavije kao zemljoradnici.

Pre nekoliko godina sadili su Jevreji iz Jugoslavije u Ginegaru, nedaleko 
od ovog mesta, šumu na ime Kralja Petra I, oca kralja Aleksandra I 
Ujedinitelja. Mi Jevreji u Palestini, koji smo došli ovamo da ozivimo svoju 
istorijsku prošlost i da živimo normalnim životom naroda u svojoj zemlji, 
osobito smo povezani sa Jugoslavijom i njenom vladom. Ova vlada prva je 
službeno priznala Balfurovu deklaraciju za obnovu narodne domaje za jevrejski 
narod u zemlji njegovih dedova. Kad god se u Društvu naroda u Ženevi povela 
red o pitanjima Palestine, uvek su zastupnici Jugoslavije poduprli pravedne 
zahteve Cionističke organizacije i Veda palestinskogjevrejstva.

Siguran sam da de u seni ovoga drveda živeti srecno pioniri iz Jugoslavije i 
njihova deca i da de prepričavati istoriju jeVrejskog naroda. Oni de se sa 
zahvalnošdi sedati ljubljenoga Kralja Aleksandra, pod dijom je vladavinom 
jevrejski narod u Jugoslaviji živeo ravnopravno i u miru. Sedade se dicnih 
naslednika velikog kralja Petra I Oslobodioca i viteškog kralja Aleksandra I 
Ujedinitelja u cijoj zemlji Jevreji dive kao slobodni i korisni članovi opšte 

zajednice...
Danas još neznatna, Gora kralja Aleksandra bide jednoga dana ponos 

jugoslovenskih Jevreja. Ona de govoriti buducim generacijama o velikom 
kralju, koji je pao za svoj narod i o bezgranidnoj ljubavi jugoslovenskih Jevreja 
prema njemu i njegovom domu.'

*
Fotografije uz gornji članak predstavljaju:

1. Vrećice jugoslovenske zemlje prenete na Goru Kralja Aleksandra za 
temelj spomeniku Kralju-Vitezu.
2. Dr David Albala (Beograd), u razgovoru sa Vrhovnim komesarom u ,, 
Palestini, Vokopom, na osvećenju Gore Kralja Aleksandra. (Levo: 
Menahem Usiškin).
3. Sađenje prvih mladica

Fotografije je snimio A. Bondi iz Zagreba.
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POSETA KRALJA PETRA II 
KIBUCU SAAR HA'AMAKIM 
NOVEMBRA 1943. GODINE

Petar II Karađorđević roden je u Beogradu 6.9.1923. godine, prvi od 
tri sina kralja Aleksandra i kraljice Marije. Školovao se jedno vreme u 
Britaniji. Stupio je na presto posle ubistva kralja Aleksandra I u Marseju, 
9. oktobra 1934. godine, ali su - pošto je bio maloletan - umesto njega 
vlast imala tri regenta, knez Pavle Karađorđević, Radenko Stanković i Ivo 
Perović. Vlast je preuzeo posle puča 27. marta 1941. godine.

*
Tel-avivski dnevnik "Davar" od 15.11.1943. godine doneo je izveštaj o 

poseti kralja Petra II kibucu Saar Ha'amakim.
U nepotpisanom izveštaju navodi se da je jugoslovenski kralj obilazio 

ovih dana logorišta jugoslovenske vojske na Bliskom Istoku. Došavši u 
Haifu izrazio je želju da poseti jevrejsko naselje, što mu nije pošlo za 
rukom prilikom njegove prve posete, pre oko dve godine.

U petak Kralj je primio dr Martina Veltmana, delegata Udruženja 
Jevreja iz Jugoslavije, i razgovarao s njim najsrdačnije i s dubokim 
pijetetom i saučešćem, jer se radilo o detaljima užasne sudbine Jevreja.

Kralj Petar se raspitivao o cionističkom stvaralaštvu u zemlji. Za 
sutradan je bila zakazana poseta kibucu Šaar Ha'amakim, čiji su osnivači 
bili članovi organizacije "Ha’šomer /ia'cair"iz Jugoslavije i Rumunije. U 
njegovoj pratnji bili su jugoslovenski general (Petar Živković), ministar 
unutrašnjih dela i kraljbv adutant.

Poseta je počela na Gori Kralja Aleksandra I, koju je KKL zasadio od 
priloga jugoslovenskog jevrejstva. Kralj se zaustavio pored spomen-ploče, 
veoma uzbuđen ostao neko vreme zadubljen u razmišljanja i kasnije se 
zanimao za razvoj šume koja nosi ime njegovog oca. U razgovoru sa 
članovima kibuca rekao da visoko ceni uspeh akcije sadenja na tako 
kamenitom tlu. Zanimalo ga je, između ostalog, šta se ovde radi da bi se 
otklonila opasnost po drveće od koza, dodajući da to zanima i ljude koji sp. 
bave pošumljavanjem brdskih terena u JugoslaViji. Kralj je u razgovoru 
pokazao dobro znanje na polju zemljoradnje i tehnike obrade zemlje.

U ime Jevrejske agencije (Sohnuta), kralja je pozdravio dr M. Simon, 
koji je izrazio zadovoljstvo činjenicom što jevrejski narod Suva uspomenu 
na velike prijatelje, medu njima i kraljeva Jugoslavije, koji su u svojim 
zemljama ostvarili princip pravde i poštenja prema svojim gradanima
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Jevrejima. Zato se Suva uspomena na kraljevog dedu, na čije ime je 
zasađena šuma kraj Ginegara, i na oca, čija je šuma kraj kibuca Šaar 
Ha'amakim.

U kibucu, na ulazu u trpezariju, kralj je bio dočekan po staroj 
slovenskoj tradiciji: ponudeni su mu hieb i so. Za postavljenim stolovima, 
kralj i njegova pratnja ručali su sa članovima kibuca i prisutnim 
useljenicima iz Jugoslavije koji žive u Haiti.

U ime članova kibuca, kralja Petra pozdravio je Hilel Livni i ukratko 
prikazao cionistički put vraćanja jevrejskog naroda na tie istorijske 
domovine.

Donosimo ovde pozdravni govor Hilela Livnija:
"Vaše Veličanstvo!

U ime našeg naselja želim Vam srdačnu dobrodošlicu.
Sretni smo i ponosni da nam se daje prilika pozdraviti Vas u našoj sredini i 

pokazati Vam skromne rezultate našeg osmogodišnjeg zajedničkog napora u 
izgradnji našeg doma. Ostavili smo škole i gradska zanimanja i došli ovamo u 
opustelu zemlju naših praotaca da se vratimo iskonskom stvaranju, da u znoju 
lica svoga oduzmemo zemlji hieb.

Mi mladi Jevreji Jugoslaovije nismo mogli da se oglušimo vapaju svog 
napaćenog naroda. Mi smo odgojeni u zemlji kojoj je temelj zdravo seljaštvo i 
ko je mogao bolje od nas da zna kako nema opstanka narodu koji nije 
ukoronjen na vlastitoj grudi.

Sve ovde što možemo da pokažemo stvorili smo vlastitim nikama. Sami 
smo zasadili svako drvce i podigli svaku zgradu. I zato znamo i mi i naša deca 
da je tu naš dom.

Eto, to je jednostavni put kojim mora da prođe naš jevrejski narod.
Jugoslovenski narod i njegovi najviši predstavnici imali su uvek 

razumevanja za tu našu zdravu seljački težnju, koja je srž cionizma. Kao znak 
zahvalnosti za to razumevanje zasadili smo na pustim brdima Nazareta šumu 
koja nosi ime velikog deda Vašeg Veličanstva, a tu kraj nas zelene se još mlada 
stabla na Gori Kralja Aleksandra. Uz naše naselje, dozvolom Kraljevske 
jugoslovenske vlade, zauvek je vezano ime blaženopočivšeg oca Vašeg 
Veličanstva.

Naša je žarka želja i molba da Vase Veličanstvo zadrži u ugodnoj 
uspomeni ovaj mali kutić male Palestine, gde jevrejski seljaci iz Jugoslavije 
rade sa plugom i motikom na velikom delu obnove svog naroda i svoje zemlje.

Približava se dan slobode jugoslovenskog naroda. I njemu je potrebna 
obnova naroda i zemlje. Istim onim junaštvom kojim sad zadivljuje svet, 
jugoslovenski će borac prionuti delu obnove. Udarci motike i čekića moraće 
nadglasati vapaj udovica i siročadi, kao što i mi ovde u radu zatomljujemo 
našu tešku bol.
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Gotovo svaki od nas izgubio je tamo celu svoju porodicu. Ali pred nama je 
budućnost. Na pomolu je novi, bolji i pravedniji svet.

Neka bi u tom novom svetu procvala i nova, srećnija i jača Jugoslavia."
*

Kralj Petar II, očigledno veoma uzbuđen, zahvaljujući na toplom 
gostoprimstvu, rekao je:

"Dragi prijatelji, zadivljeno gledam na sve što ste ovde stvorili. Stvorili ste 
nešto kao raj na zemlji. Došli ste na pustu zemlju i pretvorili je u cvetni vrt. 
Samo čvrstom inicijativom i snažnom voljom bilo je mogućno ostvariti ovakav 
poduhvat!"

Pošto je posetio i dečje domove, kralj je dugo razgovarao sa svojim 
domaćinima. Jedna devojčica, koja je početkom te godine stigla sa dečjim 
transportom iz Zagreba, predala mu je buket cveća (bila je a
razgovarao je i sa jednim izbeglicom koji je baš stigao sa teritorije koju su 
okupirali Mađari. Naročito je uzbudljiv bio deo razgovora o sudbini 
Jevreja u njihovoj bivšoj domovini i o zverstvima počinjenim nad njima i 
obećao osvetu.

Ustanovilo se da mladi kralj veoma dobro poznaje prilike u svetu. 
Pitao je puno i pomno slušao odgovore. Čvrsto je bio uveren da će posle 
pobede Saveznika biti ustanovljen demokratski poredak slobode i pravde, 
gde će i Jevreji naći svoje mesto.

*

Pobedu Saveznika nije doživeo ni deseti deo jugoslovenskog jevrejstva.
Mladi kralj nije doživeo da se posle pobede Saveznika vrati u svoju 

zemlju.
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T U V s ĆEU PALEST I IF I!

Do • 5-.Januara najkasn'ije mora da se dovrši akcija za 
'.Kralja Petra Velikoga,OslobodI'oca,jer ćemo inače izgubiti još 
..vu jednu godinu.

Glavni Ured KKL~a izašao nam
’brio i sve prinose za masline u godini 

■jstanje akcije ovo:

7*Za sumu Kralja Petra skupljeno u 5688 
l.za istu svrhu u 5689
. Darovi drveća u 5689

šumu 
ciba*

je u susret te je Šumi
j e danas5.689'»Prema tome

•*
DinV 258.’oo 5/-

.7 98,519,-

ođo-

356.524.—
47, o9.o.-5o

4o3 ^614/50

•t

5

U prilogu Vam žalj.emo ..tabelu ’̂prinosa za šumu 
?7/d<kle bez daroy a drveea/ prema . injest imäV

Mol.imo Vas,da odmah poduzmete .sve korakeyda se u Va.šemu 
7--.mjestu zapocne ili dovrši ili jos je.danpnt -pokrene akcija za po- 
'1. šuml j ivanj e Erec Israela.Neka se prov.odi ili direktno kao akcija 
$*‘za šumu Kralja Petra ili kao općenita akcija ža po.šumljivanje^Po* 
7J red sabirne akcije možete ovogodišnju Hanuka zatavu priredit.i pöd 

gesIomega šumu Kralja 2etra‘\U tom sluca-j-u zatražiie saradriju svih 
zidovskihi,a prema prilikama a nežidovsklK d'ruštaVa^

S . Imajte na uru-rda. se ova akcija; mora dovrsiti najkas’iiije
. do öejanuara 193o.*Ako näm pomognete,möci’ ceJKKL već u ovom Švatu 
' . da zasadi lo.ooo drveta i time, da otkupi naš Sasni dug prema sjeni 
X velikoga Kralja^koji smo preuzeli još 1927,'Zämolivsi Njegovo. Ve- 
k-lioanstvo Kralja Aleksandra da blagoizvoli dopustiti provodj’enje

’ ove akcije.
Ako nam odmah osigurate saradnju i do polovice dßcembrä 

, javitejkoliko oe po prilici donijeti<sabirna akcija ili zabava ili 
obe zajedno,-onda ce nam zacijelo uspjetiyda upravo na dvögodishji~ 
cu pocetka akqije predamo Njego'vu Veličanstvu umjetničku diploma 
o sadjenju sume,a po tom knjigu s prinosima po mjestirna i darova- 
teljima,

Uvjereni qmo,da ćete odmah započeti sve priprave>te osta-' 
jemo u očekivanju Ba^ih vijesti

Kralja Petra l< .
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s...cioiiskim pozdravom 
vjereriiBtVo KKL*a za Jugoslaviju
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CL stlčie u PalRStinl zemljlšte, koje <~>sta)e vječnom svojlnom l^vrejskoga naroda, Dosad Je KKL olkupio 200,000 dunuma tla, ne
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PRILOZI ZA SUMU KRALJA PETRA VELIKOGA,OSLOBODIOCA DO 12.XI;1929;

Ada 2.000.—
.Bajxaok 1

BanJ aluka 7.2oo.—
ßeoej Novi l*9oo.—
Bečej Star! 1.2oo* —
Beoksrek Veliki 9*4oo.—
Bela Crkva 6oo.—
Beograd 40.829.5o
Bezdan 2oo,—
Bihao T *"

BiJ eljina ll*9oo.,—
Bitolj 7»68o.—
Bjelovar 15.700.—
Brokö 2;5oo*—
Brod n/S 8.600,*-
Qakoveo 12.200*—
Qantavir 3ocu—

i Ourug 3oo * — —
Daruvarv 2*,2oo.—
Debeljaoa 1; ooo.—
Derventa
Djakovo 7.350'.--

i Dugoeelo 5oo,--
DoboJ
Dubrava 3 ob.—
Dubrovnik'
Ilok 2oo,—
Indjija 5oo.—
Idžoš Mali - 4 - -
Karlovao 3.500* —
Kanj iža'- Stara 1.55ö ,—
Kikinda Velika 2.2oo.--
Koprivnica 6.7ÖO.—
Kostaj nica 1.5oö* —
Kraguj evao
Krizevoi 4.4oö.-~
Kula 5 oo.’-.-
Kutina •* •

Lendava DoInja
■leskovao
Ludbreg 7oo.—
Mitrovica Kos.
Mitrovica Sr^. 4.6oo.--
Miholjac Dolnji •*•*"■*
Mol . 1.4oo.--

■Moravioa Stara loo<—-
Mostar
Murska Subota
Nasioe 4.4oo.—
Niš 2.4oo; —
Nova Gradiška 3.8oo*--

-- Novisad-........... -- 8.498*5o
Orahovica ,

Osij ek 5.5oo;--
Pakrao 3.75OJ--
Pacir 3oo ;-*•
Palanka
Pančevo 7;5ooi*£
Parabuć
Pazova Stara 1.2oo.*-^
Pazar Novi
Petrovac
petrinja 2°oJ-^
Petrovoselo
Pirot
Požarevac
Požega lo.;ooo;-i
Pristina 7*
Prijedor l;2oo;-^
Ruma 3<5qo<--
Sarajevo . I3.ooo;-*
Savski Marof 1.0 o ö<**
Senta 3.000;-*
Sisak f 2.4oo;--
Sivac Stari loo
Skoplje
Slatina 2<joo;--
Smederevo
Sombor .2*700; —
Stanišić *• • — ■"
Subotica .5.8oo
Sabäc

loo;*-
Stip ■ 4.15o>
Split v • •*'«"**"
Topola Backa ... 2.ooo;-i
Travnik
Tuzla .600.
Varaždin 9.000; —
Vinkovci
Virovitica 2.000.-*
Visoko 316,50
.Visegrad
Vlasenica f,;1 —

Vrbas Novi
Vršac 7.550,—
Vukovar 8.200; —
Zagreb ... 73.480.--
Zavidovići
Zemun 4,loo;--
Zenica 3.ooo;i-
Zvornik l.o7o;i-

356.524;-*



3K^EMTT^J 

leisraelTtd
JEVREJSKI NARODNI FOND - POVJERENIŠTVO ZA KRALJEVINU SHS

POŠTANSKI PRET. VI. 70 — TELEF. 4677 ZAGREB, ILICA 38 JPOŠTANSKI ČEKOVN! RAČUN BR. 33.826

Tit .

Keren Kayemeth Leisrac.1 Ltd
Jerusalem

Sehr geehrte Herren Gesinnungsgenossen!

8.Januar 193o.

>etr.Fflänzung des König Peter Waldes«

Wir begrüssen Ihre mit dem L/C lol Schreiben mitgeteilte Absicht,den König 
Peter Wald sofort pflanzen zu lassen.

Für Zwecke des König Peter Waldes 
fügung.Diese Summe setzt sich aus

haken wir heute Dinar 642.543.--zur Ver
folgenden Beträgen zusammen:

Für den König Peter Wald bis Ende 
Baumspenden 5689’ 
Baumspende und König 
Von der Sammlung des

5689 gesammelt

Peter Wald 569o bisher
Emergency Fund erhalten bisher

werden wir noch cca 7oooo DinarVon der E.F.Sammlung
für den König Peter Wald wird gegenwärtig in Osijek durchgeführt,in Beo
grad, und einigen anderen Städten beendet,wozu noch die Eingänge der Chanukka 
Aktion hinzukommen. Bis Ende dieses Monates werden wir also cca 80.000.-- 
aufbringen,so dass ein Fehlbetrag von 5o.000.--Dinar bleibt.Sie werden also 
statt loooo Bäume jetzt nur 9ooo Bäume pflanzen lassen.

Wir schlagen Ihnen vor,in Zukunft alle Baums p enden aus Jugoslavien in Gine- 
gar su pflanzen,so dass der König Peter Wald alle weiteren Baumspenden 
aus Jugoslavien mit einschliesst.

Den Bazar werden wir zwar unter der Losung für den König Peter Wald veran
stalt en, wobei wir jedoch keinen Wert darauf legen,dass die Eingänge des 
Bazars in diesem Jahre öder ’im nächsten Jahre für Baumpflanzungen verwendet 
werden.Sie werden schon einen Modus finden,tžie Sie die Eingänge der Geulath 
Haar.ez kukommen lassen und trotzdem den Wald König. Peters früher oder spä

ter weiter komplettieren. .. ......... ..... ..................
Hochachtungsvoll 
mit Zionsrruss

h.s. zaß«
KKL stlöe u Palestlnl zemljlšte, koje oataje vječnom svojlnom JevreJekooa *narodeu Dosad Je KKL otkuplo 28Ö.000 dunuma 
tla, na kojlma se dlže 57 kolonlja, asanlrao goiema komplexe Nuri» I Nnhalal, Isušlo područje Klšona, Installr^o 32 urn- 
đaja za opskrbu vodom, zasndlo 712.000 drvcla. NaJvažnlJ« dolin'"' ' reo Jlsra<?ta Err *k Ju'reel, Emek Sucon I Emek Hajfn 

prlpadaju Ker . Kayemetr.u.
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22.Januar 193o.
ZAGREB............x—...............................

Tit.'.'

Keren Kayemeth. Leisrael Ltd,,
J e r u b a 1 e m

Sehr geehrte Herren Gesinnungsgenossen!

Wir bestätigen Ihr Telegramm lautend:

’’Können Baumdiplom nur Text Euer Schreiben 3.Dezember einfügen.Sprachen 
hebräisch und kroatisch,lateinisch oder cirilisch,oder hebräisch eng- 
lisch.Drahtetwahl. * i

• "' ' ’ ‘ r. * J

Wir telegraphierten Ihnen heute:" Diplom Brieffolge/".

Nach IhremSchreiben über die Diplomangelegenheit hatten wir den Eindruck, ! * 
dass Sie speziell zu diesem Zwecke ein Diplom anfertigen lassen und da 
als Behälter für das Diplom eine Bezalel-Hülse einer Bibelrolle in Aus 
sicht genommen wurde,so haben wir einen neuen Text vorgesehen.Wir dachten 
uns,dass-,dieser,;Text in hebräischer-Sprache in der üblichen altertümli
chen Sphtiftäajof eine Pergamentrolle geschrieben und dieses Diplom durch 
einige gemalte Leisten oder ähnliche Zeichnungen verziert wird.Noch j;
jetzt glauben wir,dass dies die einzig mögliche Norm für ein derartiges 
Diplom istweil ja eine Zeichnung in der Weise des üblichen Walddiploms 
nur eingerahmt und nicht gerollt überreicht werden kann. |

Deshalb bitten wir Sie nach Möglichkeit diesen unseren Vorschlag zu ii
berücksichtigen und uns ein Diplom in hebräischer Sprache mit dem an- 4
gegebenen Text auszustellen unter Beifügung einer separaten französi
schen Übersetzung. | ;

Palls dies unter keinen Umständen möglich wäre,fügen Sie unseren Text vom ; J 
3.Dezember in hebräischer und kroatischer Sprache /Lateinschrift/.Dies ;
aber nur dann,wenn unser Vorschlag nicht ausführbar ist. ■ j

Ho chachtungs v oll 
mit Zionsgruss

Äfe ätekcg teo Ef- 
Zißräbfk kraijevinu S.H.S.

Express

CKL stlče u Palestlnl zemljlšte, kpje ostaje vjećnopr» avojlnom JevreJskogo naroda. Dosad Je KKL ötkuplo 250.000 dunums 
la, na kojlma sh dlže 57 kolonlja. Glavno Je sablrno sredstvo modro-bljela kasloa. Smjestlmo u JugoslavIJI 10.000 kaslca I 
kkr ovc nose dinar na dan, bit će to 3CU "00 na mjesirc, a .1,600.000 na godinul Propaglrajtc sval- om zQOdor.n modro-bijelu 

kaelcu Kai an K>y«math«l



I FoilT. PBMTXNAO VI. 70.
TKLBFON »W. »J-U 

rotr. ĆBK0VNI RAČDN 
■ J.. V'*M’S VAT

Ü3 HUBS!»1 JEV
2 4 NOV. 1922^"=?.-.

D — POVJERENlSTVO ZA KRALJEVIt*JU SHS f

.•u J -XN

s : jfnognj.

ZAGREB, •-12-*-noveinbra/...l.g29“r-™
ILICA 38. •*

u PALE 6,T IEII

KEREN I
KAYEMETH

5—T? <?x-r?rs~r~^ LEISRAEL LTDkJ L,
}’• '■ JEVREJSKI NARODNI FOND - POVJERENIŽTVO ZA KRALJEVINU SHS '

POÖTAN8KI PRET. VI. 70 — TELEF. 4677 ZAGREB, ILICA 38 POSTANSKI ĆEK0VNI RACUN BR. 33.826

27•Februar 193o./
ZAGREB,.... “...TT.............I

Ü-1. J KEREN KAYE METH LEISR AEL LTD

Wurtrigp'

JEyREJSKI NARODNI FOND - POyJERENIŠTVO ZAKRALJEVINU SHS: 

POŽT. PRET. VI. 70.-TELEF. 46-77 ZAGREB, ILICA 38 — POŠT. ÖEK. RAÖUN BR. 33.826

ZAGREB .Februar 193o

•D.a-o robawo rrwx d®d b® marro rrrrmon

SAVEZ CIJONISTIÖKIH ZENA
U KRALJEVINI SHS.

rr P.n.Vebruar 19 öo
f.

□bDwa d’jvxh nmnon...
,VEZ CIJONISTA JUGOSLAVIA

ZAGREB, ILICA 38
<eral račun kod Poll. iiedlonlce u Zagreb» br. 33.714

INTERURBAN TELEFON 4677

Brtojatl: CIJON1SAVEZ ZAOREB

Zagreb,
PoH.prefinac VI. 7l>

^PPSSf ?sF>6
1 1 W. 1930X

13------------- -X ovs/
.1 ,t> j LA A10'

V-
]otd JWJJ jnx •

T



I

Beograd, den H.März 1935
Vuka Karadžića 12SAVEZ JEYREJSK1H VEHO1SP0VEDH1H OPŠTIHA

KRALJEV1NE JUGOSLAVIJE

NnibDUT» n«5ö3 nibnpn n*w
Br.__ ........................ ....

Telefon br. 23-5-25
Telegraml: SavezopStlna

Raöun kod Poštanske Stedionioe broj 53514

ah das

Hauptbureau des Keren Kayemeth Leisrael,

Jeruschal aim

Sehr geehrte Herren,

Im Ueberbrxuger dieses Schreibens beehren wir uns

Ihnen Herrn Dr*David Alb a 1 a , den Vizepräsidenten

des ^erbandes der jüdischen Gemeinden im Königreiche Jugo

slawien und Vorsitzenden des Belgrader Kuratoriums des

Keren Kayemeth Leisrael vorzustellen.

Gleichzeitig bestätigen wir,dass Herr Dr*Albala nach

Erez Israel' fährt,um dort an den Feierlichkeiten gelegent

lich der Grundsteinlegung zum Giwat Melech Alexander,als

i Vertreter des erwähnten Verbandes teilzunehmen.



i i

■ft «-1 Sir

I am commanded by His Royal Highness the Prince 
Regent to acknowledge the receipt of your letter of 
april ls^,by which you have informed His Royal Highness 
of the solemn planting of the first tree in the wood of 
Hartia near Haifa which will bear the name of the late 
King Alexander of Yugoslavia.

/■pis Royal Highness has read with great interest 
and satisfaction the names,beginning with that of His 
Excellency the High Commissioner of Palestine Sir Arthur 
Wauchope,who have honoured by their presence this cere
mony •

His Royal Highness was also very gratified to 
receive your assurance,for which He expresses His thanks 
that the plantation will be well cared for by the Keren 
Kayemeth Leisrael.

I

J e r u s a .1 e m

beg to remain,

Yours very sincerely,

Marshal of the Court



I

^^June, 1935.

Dear Sir,

Thank you for your letter of 

the 30th of May enclosing a copy of the 

letter received from the Marshal of the 

Court of the Prince Regent of Yugoslavia.

I have submitted this to His 

Excellency who has read it with interest 

and expresses the hope that the Forest 

planted in memory of King Alexander will 

be a valuable feature of the Palestine

landscape.

Yours faithfully,

PRIVATE SECRETARY.

Ji

Mr. Elias M. Epstein, 
Jewish National Fund, 

Jerusalem.

HIGH COMMISSIONER FOR PALESTINE, 

JERUSALEM.




